

互金发展仍处“普而不惠”阶段

薛洪言



在目前的监管环境下,互联网金融的定位非常明确,即聚焦普惠金融。不过,普惠金融一直存在融资难、融资贵的问题,互联网金融对于解决这两方面问题发挥了作用,普惠金融的“普”已经解决,在C端覆盖了大众群体,但是在“惠”的方面仍然不足,比如互联网金融领域出现了高息借款的问题。

我认为金融智能化趋势有助于解决互联网金融“惠”的问题。智能营销、智能风控、智能客服、智能投顾等金融科技的应用对于金融业效率的提升和综合成本的下降发挥了非常重要的作用。比如,通过引入人工智能的技术,很多企业80%以上的客服工作量交给人工智能完成,需要人工介入的业务不足10%。在提升服务效率的同时也降低了成本。

事实上,近两年来,金融科技出现了和传统金融机构联姻的趋势。传统金融机构与互联网巨头的合作也有助于推动普惠金融发展。很多银行和互联网公司在数据层面、客户层面以及风控层面均有合作。在合作过程中,传统金融机构能解决其“惠而不普”的问题,覆盖更多的群体,而金融科技企业也能降低资金成本、运营成本、获客成本、风控成本等,解决“普而不惠”的问题。

不过,随着双方的合作不断增多,有监管层人士担心金融科技风险外溢。保监会副主席梁涛近日指出,部分平台依托用户、流量优势形成的市场地位,在与金融机构合作中处于强势,抢占了金融服务内容和服务模式的话语权,金融机构沦为牌照提供方,极易造成金融风险脱离监管视野,形成外溢效应。

站在监管的角度,可能会担心金融机构在此过程中因过度依赖外部科技力量而丧失了自身科技进化的核心竞争力。不过,目前双方合作主要聚焦在C端。金融科技企业在服务个人方面有场景、有数据,但金融中心仍在B端,传统金融机构在B端有明显优势。在B端服务中,金融科技也有用武之地,但传统金融机构掌握更多的优势,银行也在不断进行创新,通过区块链技术解决供应链的问题,通过物联网技术解决抵质押物监管的问题。传统金融机构在供应链金融方面占据更多优势。

对于双方未来的合作趋势,我认为金融科技与传统金融的融合在2018年肯定将继续深化。在C端的合作会逐步达到一个平衡点。在B端,区块链、物联网等很多新技术开始应用,未来金融科技在服务实体经济领域将发挥重要的作用。比如,像一些软件服务商,通过给小微企业提供系统软件服务,能够沉淀数据信息,通过和银行的合作,能够引入银行的资金,把数据共享出来,可以为实体企业提供更好的服务。

(作者系北商研究院金融研究中心特聘顾问、苏宁金融研究院互联网金融研究中心主任)

信贷应支持首套及保障房消费

陈志



房地产行业是重要的去杠杆领域,而这个领域的“杠杆”有两个方面,一方面是房企自身的杠杆率很高,另一方面,个人住房消费贷比例较高。讨论房地产行业去杠杆,首先要认识到一个概念,即房地产业和金融业都属于金融体系。在很多国家,房地产行业就是金融内的产业,不是简单归于第三产业。因为房地产业具有极强的金融属性,房地产市场的波动与金融信贷政策的波动高度吻合,所以在去杠杆的大背景下,房地产行业首当其冲。

值得注意的是,尽管房地产领域降杠杆有其必然性,但是房地产行业去杠杆需要审慎思考,不能简单粗暴地进行去杠杆。

首先,从开发企业而言,降杠杆意味着信贷的萎缩。以北京楼市为例,北京房地产市场仍然没有完全市场化,北京市套户比(套户比是衡量住宅存量充裕程度的国际通用指标,均衡线为1.1)还不到1,只有0.9,与国际同类特大城市之间存在一定差距,北京房地产市场总量还有待发展,未来可能还会有上涨的空间。这意味着,开发商仍然有可发展的空间,因此如何在开发商端有效合理地控制杠杆水平的同时,也能够让开发商在总量上涨的市场空间中发挥作用是值得思考的问题。

从居民端来看,房地产去杠杆应该要做到让居民保持稳定的杠杆幅度或者稳定的信贷。以保障房家庭为例,现在首付比例已经提高,但是调查显示,中等偏下收入居民的支付能力仍然较弱,或者是首付能力较弱。如何保证这部分居民的房贷额度,不是简单的经济问题,而是政策性、政治性的问题。

同时,利率的变化对住房消费的影响非常大。在保障性住房方面,个人房屋贷款利率水平可以选择稳定在基准,不要出现上调10%、20%等情况,对于这类家庭的房屋贷款应该有政策性保障。而对于市场中的高端居住产品,则可以随行就市,无论是定价还是贷款利率的标准。这样既能降低风险,金融企业也会获得利益。

此外,在房地产交易机制上,我的建议是退出预售制,可以考虑在金融货币上支持现售制。房地产大量的资产通过金融货币沉淀着,所以,房地产的风险就是金融的风险,不要简单地去杠杆,保持相应的稳定性很重要。从保持房地产市场稳定角度来看,房地产长效机制的建立无疑是重中之重。

从党的十九大对于住房问题的表述来看,坚持“房子是用来住的,不是用来炒的”定位,加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。其中,“坚持房子是用来住的,不是用来炒的”,意味着房子更多要回归生活必需品的属性。这是非常重要的基点,如果这样的基点不能得到坚持和落实的话,估计所有的房地产调控都会存在问题。同时,多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度也是让房地产市场形成稳定健康发展长效机制的关键一环。

(作者系北京市房地产业协会副会长、秘书长)